

大宗交易中的“资产玩偶”： 沉沦抑或复兴

如果你每日收盘后查阅两市大宗交易的明细表,也许就会发现这里面玄机重重。

过桥减持、职业炒家、基金对倒、QFII建仓……这些曾经讳莫如深的交易已渐为人所共知,除此之外,是否还藏有别的隐情?

据记者统计,截至7月10日,大小非减持比例超过总股本5%的,两市共有59家;再剔除特殊减持目的的公司,并把减持比例提至10%,数字遂降至18家,其中,重组预期浓厚的鑫新股份和汇通集团近期连连飙涨。

目前,鑫新股份大股东的持股比例由股改后的50.52%降至27.41%,其中14.7%通过大宗交易转手;汇通集团实际控制人的持股比例则由45%骤降至8.29%,其中9.9%协议转让给潜在重组方,利用大宗交易出手14.61%。

短期内通过大宗交易横扫大批股权,是职业炒家争筹,还是潜在重组方暗中准备?隐身于买方营业部内的接盘者究竟是谁?

◎本报实习记者 郭成林



1 神秘营业部玩转重组概念股

在这18家公司中,有不少存在着惊人的共性:主业不济、常年微利、具备重组题材、资本运作痕迹明显、控制人退出意愿强烈……

其中,尤以鑫新股份和汇通集团为最。这对“难兄难弟”分别与2002年左右归属了现任的控制人,其后5年来业绩基本都保持在每股几分钱左右,主业举步维艰。2006年,两公司几乎同时完成股改,限售股逐年逐批解禁后,控制人不约而同选择坚决退出。至2008年中,两公司间隔两个月先后发布重组公告,但只持续了半年

又宣布搁浅。2009年初,两公司爆去年巨额亏损,在出乎市场意料的同时也遭遇了不少质疑,并被怀疑为完成重组铺路。

今年入夏以来,随着控制人继续义无反顾的撤退,两公司重组预期弥漫市场。

是概念炒作还是潜在重组?大宗交易平台上的接盘者究竟是谁?记者深入研究了买方席位,颇感吃惊。

世纪证券上海威海路营业部”、世纪证券深圳福虹路营业部”、中信建投证券上海北京西路营业部”……一连串隐隐相关的名字浮出水面,携手进退,吃下大量上

市公司的股权,这样的现象不仅一次出现。

据记者统计,两年来仅威海路营业部就曾56次出现在数十家上市公司的大宗交易中,活跃度仅次于有特殊交易目的三家QFII营业部。而内部职员爆料,2008年下半年交易量巨大的世纪证券深圳福虹路营业部,原为上海威海路营业部的影子席位。

上海威海路上神秘的营业部引起记者兴趣。于是,记者通过相关人士引荐,在威海路附近某处咖啡厅内与营业部重要人士杨凯(化名)进行了一次交谈。

2 鑫新股份:重组或是一场臆测

日过晌午,记者依约出现在咖啡馆内。

双方寒暄几句,杨随即透露下周就有一家江西公司的约200万股要出手。记者询问是否是鑫新股份。杨先是否认,但随后就承认是鑫新股份大股东解禁的限售股。

鑫新股份目前已在大宗交易平台出售了15%的股份,这家威海路营业部就“吃”下了近10%,而相距不远的中信建投北京西路营业部则收下了剩余的5%。

记者经调查发现,鑫新股份俨然一副中国资本市场上的“苦命儿”形象。

上市仅半年,优质“国企鑫新股份即面临被民资托管的窘境,2002年9月,江西华能集团与上饶市经贸委签订“收购协议”与“委托管理协议”,收购鑫新股份大股东信江集团47.5%股权,登位第一大股东。

江西华能实际控制人名为温显来,据

当地知情人介绍,温显来是位资本高手,惯常以低价收购国企股权,1998年曾购入一家国有煤气管道公司,其后又涉足房地产生领域。

要不是有特殊关系,怎么可能让他来买这些国企,而且还是跨产业收购,挤掉了当时呼声最高的万向集团。要是当时万向收购成功了,鑫新或许早已是中国客车业一霸。”该知情人士向记者评论道。

自江西华能收编鑫新后,公司一直未变更主业。以后的实践证明,他的入主带来的不是鑫新的复兴,反而是继续沉沦。

记者翻查公司近七年财报,发现其毛利率极低,业绩维持在每股几分钱的微利状态,而总资产与净资产却成逐年上升之势,似有藏损益进权益的财务迹象。2008年,公司陡然报出巨亏,每股收益-0.74元。

2008年年中,鑫新股份公告正与房企

中邦集团商谈重组事宜。孰知下半年楼市风云突变,此前拟注入6项资产畸高的评估值已与市价出现了巨差,重组搁浅。

今年年初,房地产市场回暖,房地产开发商借壳上市渐成潮流。中邦与鑫新这对“短命鸳鸯”会否再续前缘?

记者曾试图就此问题采访中邦与鑫新股份,并未得到任何正面回复。眼下,坐在记者身前的杨某却经手了鑫新股份10%的巨额股权,而世纪证券前身正巧是江西证券。

记者问杨,能不能买到鑫新股份的这200万股,或者收购营业部内的存量股份。杨面露难色,表示经他手过的股份大多一周内悉数出售。据他说,那些大户炒家“最多也就是拉抬个股价出货”。

鑫新股份似乎已沦为职业炒家手中的“资本玩偶”,重组也许是市场一厢情愿的臆测。

3 汇通集团:沉沦在资本游戏中

据记者此前调查,汇通集团虽与鑫新股份身世相似,但其资本运作痕迹和重组潜在迹象,远比后者来的清晰。

汇通集团原身新疆汇通水利,曾有中国第一水利股的美名。2000年前后,通过两次收购与一次关联方转让,深圳富士豪现深圳淳大登上了第一大股东之位。

从其入主那刻起,大股东的资本游戏就将汇通集团玩得“鸡犬不宁”。公司先后多次变更主业,业绩也渐渐滑入冰潭。从2002年开始,公司净利润大幅下滑,并多年持续微利状态。与鑫新隐藏亏损入资产不同的是,汇通选择频繁出售“家底”维持生计。同时,大股东醉心于资产倒换,据统计,自2001年至2008年的8年间,汇通累计进行了36次资产买卖等运作,平均每年达4.5次。其中,几宗股权转让更被疑为向大股东及关联方输送利益。

或许在大股东眼里汇通集团早已失去经营价值,从2007年第一批股改限售股上市至今,大股东及二股东就开始了疯狂抛售,而这两者原是同一控制人所有。

主业平淡、大股东退出坚决,这些条件同鑫新股份一样会引起潜在重组方注意。2008年7月,汇通集团与上海舟基集团商议重组事宜,此后市场传出多个版本,最“确凿”的是公司向舟基定向增发购买旗下金海湾船业100%股权,汇通将再次变更主业为船舶制造。

2008年12月,公司称因宏观环境的变化已中止了与舟基的重组,公司股票随即经历四个跌停。

然而,从重组中止那日起,汇通半年来一系列的举动,似乎都在为继续推进重组埋下伏笔。

伏笔一:公告重组中止当日,汇通二股东富鼎担保与舟基集团签署了《股份转让协议》,由舟基集团以每股2元的权益

资产”受让富鼎担保持有的9.99%、总计3000万股汇通集团限售股股权。此前,汇通集团最低收盘价都达5.49元,舟基集团却能如此低价取得二股东地位,着实引人遐想。

伏笔二:2009年4月3日,汇通集团发布年报称,公司2008年度实现主营收入2.37亿元,净利润-8603.07万元,同比骤降664.40%。此前,汇通还有意修补利润表,今年却大笔计提商誉减值近5000万元。

主动做低业绩,为来年重组方提供发展空间,是业内的操作惯常手段。”某投行人士向记者解释道。

伏笔三:2009年4月23日,汇通集团更换高管团队。新一届董事长钟志军是舟基集团总经理,新一届监事金平是上海舟基集团财务经理。当时,公司控股股东还未变更,舟基方的人物已然登上了董事长的高位。

资产”受让富鼎担保持有的9.99%、总计3000万股汇通集团限售股股权。此前,汇通集团最低收盘价都达5.49元,舟基集团却能如此低价取得二股东地位,着实引人遐想。

伏笔二:2009年4月3日,汇通集团发布年报称,公司2008年度实现主营收入2.37亿元,净利润-8603.07万元,同比骤降664.40%。此前,汇通还有意修补利润表,今年却大笔计提商誉减值近5000万元。

主动做低业绩,为来年重组方提供发展空间,是业内的操作惯常手段。”某投行人士向记者解释道。

伏笔三:2009年4月23日,汇通集团更换高管团队。新一届董事长钟志军是舟基集团总经理,新一届监事金平是上海舟基集团财务经理。当时,公司控股股东还未变更,舟基方的人物已然登上了董事长的高位。

4 持股玄机拨弄未来命运

记者的调查或将汇通集团重组中止以来的轨迹还原的更为清晰。

调查一:重组中止至今,汇通集团实际控制人加快了撤离上市公司的速度,在大宗交易平台先后出售近15%的股权。接盘方来自包括世纪证券威海路在内的多个席位,但无一超过5%。

记者拨通了几家接盘营业部的电话。值得玩味的,接线者均向记者表示自己仅作为交易中介,此前的交易都是买卖双方约定好后才找上门的。

调查二:汇通集团实际控制人是资本老手柳志伟,舟基集团与金海湾船业的大老板是浙江富豪黄善年,同时,还有一位海航集团的董事长陈峰也在这盘重组棋局中若影若现。

据记者调查,柳志伟出身五道口“金融世家”,十多年前来到海南创业,曾任海南汇通国际信托投资公司资产管理部总经理、董事长,即他的师兄齐永贵助理。

海南汇通倒闭后,其下属的证券营业部实行整体转制,重组后的证券公司再经合并后成立长城证券。当时的总裁是齐永贵的副手徐英,柳志伟则任公司副总经理兼投行部总经理,其后又到国信证券任副总经理兼并购部总经理。

记者辗转获悉柳在国信时一位老同事对他的评价:柳其貌不扬,城府极深,善于资本运作,当年也负责过我们自营盘。”同时,他还神秘地表示,汇通的一举一动我们一直密切关注,重组绝没有那么单纯,以他的性格和做法,不玩个大的游戏绝不会罢手。”

另一个重要人物是浙江富豪黄善年。黄善年早年在上海创立舟基集团,主营房地产与工程建设。上海磁悬浮工程、金茂大厦、APEC会议中心等一大批标志性建筑工程,都有他参与的身影。2005年前后,黄将主要产业从上海迁回舟山,斥资27亿元,创立了中国最大的民营造船企业之一——金海湾船业。据英国克拉克松研究公司发布的报告,“金海湾”手持52艘船舶的建造订单,列世界造船企业第17位、中国第8位。

如此强势的重组方却因金融危机止步上市。据当地人介绍,公司已有半年没有新签一笔有效订单,前期投资过大导致现金流几近断裂。

今年甫一入夏,市场便传出金海湾有意售股解困的新闻。此前,记者还调查到公司早在3月初就已获得一份来自渤海银行杭州分行4.5亿的贷款,同时两公司签署协议,将在并购重组与引进战略投资者等多方面进行战略合作。

此次,据记者多方了解后得知,金海湾将以32亿购买其50%的股权,但可能分批出资。同时该合作方案还有一个捆绑协议,即大新华物流需同时购买金海湾船业18艘货船。

大新华物流的老板陈峰当年在海南创业时便于五道口老三届诸人相识。据知情人士回忆,当年陈峰任省长航空事务助理受命创建海南航空,但他仅从省政府拿到1000万元的注册资本,不够买个飞机翅膀,后来他求助于海南证券张志平等三人,通过流行的私募形式筹资,将注册资本扩充到了2.5亿。其后,张志平又与陈峰在美兰机场并购案中密切合作,张还一直出任海航集团高级顾问。

应该说,当年在海南创业的五道口金融家们与陈峰的渊源是极深的。”该知情人士表示。

调查至此,一盘精心运作的重组棋局似已悄然显露。

大新华的入股安排或可使得金海湾2009年业绩“达标”,而玄机处还在于他的持股比例。如果舟基果真按照50%售股,则将失去对金海湾的绝对控股权。依半年前的重组版本,舟基注入金海湾50%股权,金海湾则将成为汇通集团的共同控制企业,不是主业也不合并入母公司报表,每年仅分享投资收益。这样的操作重组可行性和很低。

因此,若要推行重组,汇通与舟基必将重新调整方案,或将选择向金海湾而非舟基定向增发,收购其100%股权。这样做最大的好处便是让大新华物流也分享到了资产证券化与牛市重组带来的资本红利。

记者将此推理论向大新华物流与汇通集团求证,但对方推托再三后挂断了电话。

多方调查结果显示,大新华物流似已深度参与了金海湾的上市计划,这背后或许还是柳志伟、黄善年与陈峰联手布局的一盘棋。如果汇通重组确定选择向金海湾定向增发,则舟基便成了关联方,股东大会审议时须回避投票,表面上的赞成票仅剩下柳志伟的8%,即便是算上黄善年的10%,合计也只有18%,与大宗交易过户的15%相差并不多。

记者假设,市场回暖导致可能有新并购者看中了汇通的壳资源,在二级市场与大宗交易平台同时吸筹,待时机成熟时再宣布拿下控制权。

然而,一切也可能只是一场“引君入瓮”的资本迷魂阵。7月9日汇通集团巨量涨停,当夜成交回报显示威海路营业部狂卖600万股,另一家曾经手大宗交易的营业部也卖出60万股;7月10日汇通天量横盘,两日累积换手高达30%。是炒家借利好出货还是关联方打压股价服务重组,目前尚难以判断。

但对汇通集团而言,是继续沦为资本玩家手中的游戏筹码,还是复兴为中国最大的民营造船企业?命运的支点又回到了15%股权的去向之中。

鑫新股份、汇通集团大宗交易一览表

交易证券	交易日期	成交量(万股)	买入营业部	占总股本比重
鑫新股份	2009-7-7	280	世纪证券上海威海路营业部	1.5%
鑫新股份	2009-6-29	300	世纪证券上海威海路营业部	1.6%
鑫新股份	2009-6-15	433.5	世纪证券上海威海路营业部	2.31%
鑫新股份	2009-3-12	700	世纪证券上海威海路营业部	3.73%
鑫新股份	2009-6-12	504	中信建投上海北京西路营业部	2.69%
鑫新股份	2009-6-5	146	中信建投上海北京西路营业部	0.78%
汇通集团	2009-7-6	1200	世纪证券上海威海路营业部	4%

大宗交易减持10%以上股份一览表

代码	公司名称	总股本(万股)	大宗交易减持数(万股)	占比
600106	重庆路桥	41261	9571	23.2%
002005	德豪润达	18813	3936	20.9%
002134	天津普林	24585	4674	18.9%
000594	国恒铁路	56111	8740	15.6%
600091	明天科技	33652	5047	15%
002174	梅花伞	8294	1160	15%